Zeka Oyunlan
Selcuk Alsan

Panayir

Panayira iig arkaday gelmisti, Po-
ko, Moko'va sovle dedi: “Senm bir ati-
et Jeargs alo domue verirsem, seam hiy-
vanlarmun sayist benimkinin 1ki kat
olur™. Koka, Poke'va sivie dedi: "Se
mn bir aona kargt ondire kovun venr-
sem senm hayvanlann savist benim-
kinin i kan olur”, Moko ise Koko'va
sunlan sivledn "Senin bir gting kersy
diirt inek veritsem, senin hayvanlirmm
savist benumkilenn o kao olor, Her
Birinin kag hayvani vardie?

Ekspres

Saarte 160 km huz yapan bir cksp-
res saat 9'de A yehrinden yols gikarak B
schnne pidivor. Avmi gun vine saat 9'da
bir baska ekspres sasrte 140 km izl B
schrnden A sehnme hareker ediyor. A
ihe B sehifdermin arasy 1000 k. Birden
A sehnnden vola gikan ckspres, merke-
¢ bir telsiz volluyor, “Frenlenim bosul-
dis, garprsabilinm”. Bu telsizden tam
bir saue sonra ikt ekspres burun buring
garpigtyor, Carprgma saat kagr oldu?

Siirrealist Heykel

Strrealist hevkelrrag Elinor Lous-
se Feemster bir taht tizerine sekildek
dire aliiminyum pargasim dikmuy ve ul-
tina sfiyle bir viea vazmugt “Smicanm
silimnee evrenle biiriinleserek yok olu-
vorum.” Jid bu hevkele biyiik adili
lavik gordii. Hevkeltrasim soyledigi ile
heykel arasinda kolay tdhmin edilemes
bir iliski vardi. Bu ihiskivi siz de girebi-
liyor musunuz? Gergefn ghrebilmek
igin tekear tekmur hakmaniz gerekebilir.

Miilrius Bamll

_U

Soldaki ve safduki sekillerde okl
gosterilen vonde viiriiven karmealar
birbniyle karstlusacaklar mudar?

Euler’in Konigsherg
Kipriisii Problemi

Biiyitk Isvigreli matematikgi Eu-
ler'in 18 vilzyil baglarnda sordugu bir
problemi venyoruz: Konigsberg sehri-
nin ortasmda Pregel Irmags akiyor. Tr-
magn dstiinde A ve B adalen var (5e-
kilde kurmuzil. A adast 1k koprii e
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sahiling, iki kiprit e 1) suhiline ve bie
kpril tle B adasma bagle B adasy birer
Kiiprit ile € ve D sahallerine bagh.
Problem su: Bu seklin herhangi bir
nokeasindan yiiriyise gikan bir insan,
bir geugi kopriiden bir daha gegmeye-
rek hiitlin kopritlerden gegebilie mif

Telefon Baglantusi

v -

a seklinde 3, b seklinde 12 wlefon
abonest birbirme baglunmigg. Sorumiz
sudur: Bu iki gekilde gorillen baglano-
luty, bur velefion telini hig kesmeden ger-
ceklestiomek milmkiin mildiie? (Bun-
dan bncekl Kimsberg Kopriisii proble-
mine benzer sekilde glizillecek),

Peri Perihan’m Kareleri
Pen Perihan kenarlan 2 m ve | m
olin iki kare gergeve vapmig ve kendi
vapug oyuncaklan oraya asmigtn Bir
sfin Cin Ruby, Perl Perihan's zivaret et-
11 ve ong shyle dedi: *Sensiz oynamak

vatogy [ Sevamin satrancint [ Bir dmir,
[ Istedigin rag stir, / Kalbimi Kut, siiriin:
diir, f Beni mar etsen de / Kurallara inat
[ Bitmeyecek bu ovun™, Peri Perilin'in
vamio haziedy: “Calchigmiz kalplen / He-
men verine Koyun, [ Birakip giden siz-
diniz karelen, [ Ginlimde hild 6 vara-
lart, / Siz hep beyazlan segtiniz, | Bense
karalart... / Biiriin taglarmiz kalbime
utin, J Su iki kareyi alip [ Sekiz kiigik
kare varatin,”

Kurmudan, billmeden ve Pen Peri-
han askindan Slmeden dnce bu 2 move
1 mlik kureden sekiz kiigiik kare vapa-
hifir misiniz?

Geminin Ustiinde Yiiriimek

Seyran Sevda 60 kg gelir. Simdi o
gidllin ortasinda 10 m wzunluked ve 240
kg agirhkea bir sal fizeninde viirimekte-
dir, Fizik biee diyor ki, serbest yitzen
bir salin distiinde dne dogr viiriirseniz
sl et gen gider, arkava doBru vidie-
seniy sal fine gider, Sevtun Seyda salin
bor weundan drekine viitidginde as<
lindu kag merre Gne yiirdmiis olur? (Bir
diier devigle denize gore kug m Gne
gitmiytir, giinkid sald giive 10 m dne git-
gl zaten bellidies sal onun ayaklanmm
altndy gerive kagacagindan aslinda 10
m'den az one girmigorl,

Perili Sato

Peri Perihan, Cin Rubi'nin srarh
avaretlennden ve problem sormalann-
din bunalinea Perili Sito’sung gekili-
vordu. Ciinkii Cin Ruhi'nin bir gocuk
vy varde Havuletlerden sdi kopuyos-
du. Peri Perihan epey musraf ederek ci-
var kiwlerden tg, bes “havalee™ Kiralg-
miger. Bunlar beyaz garsaflar slunda

bahgede dolasaruk gelenlen kovaliyor-
du, Aneak hilews sezen Cin Rubi bir ke-

resinde bir Doberman kipegivie Su-

o'va gelinee biltdn hayaleter tabunlun
yuglaeh, Peri Periban, Cin Ruhi've nif-
kevie bagirde: “Kapida “kipekler gire-
mez yazvor, okumadin mi™. Cin Ruhi
siikfinetle kipeklenn henttz okuma
yazma Gfrenmediging stivledi. Pen Pe-
rihan daha da kopirerck sovle dedi:
“Simdi san bir soru someagimg blisen
sen kalacaksm, Doberman mdecek: -
lemezsen Doberman kilacak, sen gide-
ceksin, Bu satoda bir siiri oda varn. Her
odamn gifr savida (2, 4, 6...) kapisi var,
B satomun diga agilan kapilan ek say)-
da mudie (1, 3, 5.0, gaft savada mudir (2,
4, 6007 Cin Ruhi vanitr gokrun bul-
muged ama “henite digiingvorum” di-
verek orada Pen Perihan’in romantik
viighine daldi girt, Tek mi gife mi?

Penaltx

Bevaz oyuncy penaln agmak ize-
revken sivah oyuncu topun alnna kii-
¢lik bir agatr ——
yor. top yana | @ | ]
Kayivor ve kii-
seden kaleve
girvor, Bevie-
lar gal seviner =

vagarken sivahlar topa vuresun falsolu
aldugunu ilen siidip wolll saymryor. B
gol savtlie mi?

Casusu Bulun
on

Yent model vgagm planian galin-
mugtl. Kargi casusluk servisinin elinde
aluy siipheli vardi: Amenikal, Brezilvaly,
Cezavith, Danimarkali, Ekvatorlu ve
Fransiz, Iyte ifadeleri: Allan: Casus
Amerikali, ben Fransszim, Bare: Ben
Cezavirli degilim, Charlie Ekvatolw
Clharlie: Allan casus ise hen Brezilyali-
vim, degilse Ekvarorluvum. Dan: Ben
Franstzim, casus Allan'dir, Elton: Casas
Amenkalvsa Barr Brezilyalidir casus
Elton degtilse Frank Danimurkalidir,
Frank: Ben Ekvatorlu degilsem Elton
Cezvitlidir, Bu 6 kisiden yalnie casus
valan soylemekeedir. Casus kim?

Uggenleri Birlestirin
Burada 1, A '

o450 T
ve K liggenden *
yapilmiy 8 se-

kil giiriiyorsu-
nuz. Bunlar
birlestirerek
vk bir es-
kenar ligeen
yapn.
Seytanm Karesi

Uin Ruhi ile Beymdiiz tatle pir-
miglerdi, Sautler gegmek bilmivordu,
Cin Rubi Bevmdiiz'n ovalamak gin
ot susaruvi sord “Ameamin bodme
munda 1 m2 alaninda, her kenan | m
alan kare bigimi bir pencere bulunuyor-
du. Bodrumda amcamin gilge seven
saksy gigeklen vardi, Ameam “bu kadar
stk fazla, su cann kilghile™ dedi bana.
Ben de pencerenin alamng varm m? ve
indirdim, Pencere vine kare higimin-
devdi ve bu karemn viikseklif yine 1
m ve eni de yine Tm idi. Bu nasil oldu
dersing” Bevnidiiz hemen “Havdi ca-
mm sen de” dedi, “sen hem karenin
alanin vart yanya azale, hem de karenin
yiltksekligi ve eni yine | m olsun. Ola-
cak sey mi bu?" Cin Rohi “Tabi ki
olury giinki ashinda ameam o bodrumdy
Sevtana Tapanlar tankatnin ayinlenni
vapiyor, Sevian her gece o pencereden
wgert girivor. Bilirsing Sevtan igin ola-
maksiz sey vokour” dedi. Sahi, bu nasil
alur?

Bitim v Teknik



Chios Siitunlu

&

Eski Yunan'da Chios Adasi'nda
vagayan bir Kral iki hevkelerast gaginr
ve goyle der “Sarayimin Gniindeki si-
lindir bigimi bilyilk mermer siituna al-
tun kaplama yapuracagim. Sekilde gé-
rilldiigi gibi oradaki daire siitunun ke-
sitivse, stitunun dor vamng altn vanm
silindirler ekleyeceksing dyleki bunla-
rn her birnin kesit bir hilill ologrura-
cak. Bu kabartilar birhirine dik olu-
cak.”

Heykeltraglardan biri sagirdy; san-
diki Kral nokeah gizgilerle gostenldig
gibi kesiti kare olan bir alon stitun isti-
vor. Her ki adam, ne kadar alon gmde-
cefini hesaplayip Kral'a siyledi. Hangi-
si daha fazla alom isredi acaba?

Kiipleri Saymak

Burada roplam kag kiip var? (Ug
bovutlu hayal gilcantizu geligtirmek
i¢indir.)

Turnuva Mantig

3 kigi arasinda satrang tumuvas
diizenlenivor, Odiilii, Ust tiste iki oyun
kazanan alacakor, Her oyunu kazanan
o oyunu oynamamig 3. ovuncu ile kargi-
lacakur, 1k 2 rakip kura ile belirlenir.
Ovuncular esit kuvvere se kura ddiil
sansin etkiler mif

Haftamn Giiniinii
Bulm

Hirogima'ya atom bombasinmn anl-
digi 6 Austos 1945 haftamn hangi gii-
niiydii? (Pazar? Pazartesi? Sahi..)

Erkek Arlar

Erkek anlur babasizdir, O halde
bir erkek anmin tek ebeveyni vardin;
Annesi; 2 bilyiik ebeveyni vardir: An-
nesinin annesi ve annesinin babasy; 3
bityilk biiyilk ebeveym olmalidir (anne-
annesinin annesi ve babasi + dedesinin
annesi; dedesinin babasi yoktur), 3 bil-
yiik biiviik bilyilk ebeveyni vardir (an-
neannesinin annesinin anne ve babasi +
dedesinin annesinin anne ve babas +
anneannesinin babasimin annesi; anne-
annesinin babasinin babasi yoktur) vh.
Bavle bir annm 7 ced gensinde kag ant
vardie?

Siipersonik Ugaklar
Siipersonik (sesten hizh) bir ugak,

verden kendisine ateg eden ugaksavar

toplannm sesini duyabilir mi?

Detektiflik Sinav

Sherlock Holmes czeli ditgmani
Morienti'ys yakalamaya gitti, Ne var ki
Morient tkizi Noriert ile ayni evide kal-
maktadir ve ikisini ayirt etmek olasy de-
gildir, [ki ikizden biri daima yalan siy-
lemektedir; difernin valanct mi, dogru-
cu mu oldufu bilinmemekeedir. Hol-
mes sarl sakalliva sorar: "Adiniz Monerti
mif" San sakall evet der. Holmes ayni
soruvu kizil sakalliya sorar: "Adiniz Mo-
rietri mi?"! Keal sakallinin ne yanie ver-
digini biz duymuyoruz. Fakar Holmes,
kizil sakallinim vanioim duymustur ve
hemen arkasindan "Seni tutukluyorum
Morierti” der. Holmes bu siizil san sa-
kalliya mi, krzil sakalliya ma séiylemigrie?

Uzayan Uzayhlar

6666 yilinda Diinya'ya bir uzayh
geldi. Bu yarangin bovu her giin, bir
giin dncesinin ki kan oluyordu, Yarauk
10 giin sonra 20 m viikseklikreki bir bi-
namn damndan aldif kiremitlerle sirn-
m kagtvabilivordu. Eger bir yerine aymi

hizla uzavan iki yaratk gelseydi ve bin
digerinin omuzlarina ¢ikip dursaydi,
{isttekin 20 m viikseklifinde bir binanim
dumina ulagmas kag giin alacakn?

Matematiksel Ugaklar

Bir iilkede birgok hava alam ve her
hava ataninda birgok ugak var. Alarm
verilinee her hava alamindaki ugak ha-
valinip kendine en vakm hava alanini
mecek. Buna gore bir hava alanina en
cok kag ugak inebilir? (Olagantistll gii-
zellikte bir manuk problemi; soruda sa-
y1 yok: fakar vamt bir savi, Basit mate-
matik vererhi.)

Akil Hayat Kurtarmr!

\\\.

Tavanda ayni uzunlukta iki ip sal-
lanivor. Oda bombos. Bu iplerden binni
wirtufiunuz zaman Gtekine eliniz yerig-
mivor. Bes dakika sonra bir saatii bom-
ba patlayarak binavi havaya uguracak,
Dostlanmiza bu tehlikeyi haber vermek
igin her 1K1 ipi ayni zamanda asafi geke-
rek alarm tertibanm gabisormaniz gere-
kiyor. Ne yaparding?

Sifre Yanhshg

Diisman casuslan Genel Kurmay
Bagkanhg Cok Gizli Evraklar Odasima
sizmiglardy. Kogedeki sifreli kasaya yak-
lagular. Kendilerine venlen bilgi su ka-
darde: "Sifre numaras) 5 basamakli bir
sayidir, soldan ilk iki basamak 69 dur;
tam karedir; tersten okunursa vine ken-
dini venr", Hemen bir hesap vaptilar.
"Tamam" dedi Patrerson. "Bu sayi
(9696 olmali; Beg basamakh, 69 ile bag-
Iyor ve 264'= 69696, yam kare bir savi,
Diiz ve ters okunugu ayny; 6,9, 6, 9, 6;
yani sayt palindromik (Anastas mum
satsana gibi), Haydi agaim kasay”. Ka-
sa dvle vapilmist ki eger dogro gifre
uygulanmazsa alarm veriyordu, Sizce
alarm o verildi, kasa mi agildi? Verilen
hilgilere uyan bir bagka sayr olabilir mif

Matematik Problem Seminerleri
Problem Semineri 96/1
10 Ocak 1996, Cargamba, Saat 15,417

1- Bir ABC tiggeni ile aymi dizlemli ve B, C noktalarindan
gegen O merkezli gember verilivor. B, C nokealanndan sira
ile BA, CA dogrularing ¢izlen dikmelerin kesigtifi nokea [
olsun, D'den BC'ye gizilen dikmenin AO dofrusunu kesrigi
nokra ile A nokrasimn O nokrasma gare simetrik oldugunu
kanitlayiniz.

2- Diizlemde bir § gembert ve bir A nokrasi verilmig olsun.
Merkezi S Gzerinde bulunan ve A nokrasindan gegen gem-
berlerden birbinni dik kesenlerin kesisim nokualannin: ge-
ometrik yerini bulunuz.

3- Bir gember izennde verilmig farkl alty nokeadan fig tane-
sini segerek, bunlann olugturdugu iiggenm afirik merkezi
| ile geri kalan (ig noktanm belirledigi tiggenin ortosantnindan

gecen dogruyu gizelim. Al nokeadan figi 20 degigik bigim-
de secilebilecegine gore, bu sekilde 20 dopru elde edilecek-
tir. Bu dogrularm avm nokzadan gegrifini gisteriniz.

4 Kenar uzunluklan a, b, ¢, d olan bir ABCD regetler dibrt-
geni verilmig olsun. P, [AB], Q, [BC], R, [CD] ve S, [DA]
noktalannin agafidaki kosullan saglayacak sekilde segilebi-
lecegini ghsteriniz.

(i) P, Q, R ve 5 noktalanmdan bir sgemben geger;

(11) kenar uzunluklan yine a, by ¢, d olan herhangi bir
ABCTY dirtgenini aldigimizda,

PAFA (BUB RCRT 5D 21

PB O 00 G0 RD R SA SA egitliklerini saglayan P’ [ABY,
Q' [BCT R, [CD], 5, [DAT] noktalanindan da yine
vangapl » nin vangapivla avoi olan bir gember geger.

Not: Problem Seminetler, *TUBITAK, Bilim Adami Yeristir-
me Grubu, Araciirk Bulvan, No. 221, Kavakhdere, Ankara” ad-
resinde yapilmakradir.

Arahk 1995

Sekilde bir iiziim salkim le bir as-
ma yaprag goritliiyor. Bu sekli, kalemi
kagyrran kaldwmadan ve avm gizgl (is-
riinden ikinei defa gegmeden giziniz

Kavgaer Cocuklar

Egi dldiikeen sonra 6z gocuklanyla
vagayan bir adam, csi dldiikren sonm G
gocuklanyla oturan bir kadinla eviend:.
Bu evliligin onuncu ythinda ailenin top-
lam 12 gocugu vards. Bir giin kadin esi-
ne soyle seslendi: "Halim, kog gel, se-
nin gocuklannla benim gocuklanm bir
olmug, bizim gocuklanmiz divityorfar.”
Adam Y 6z gocugunun adina yemin
ederim ki seninkilen pataklayacagim "
dedi. Kadin da "Ben de 9 i gocugum
ading yemin ederim ki dyle bir sev ya-
parsan seni hakliyacagim diye yanit
verdi, Adamin ve esinin evienmeden
tince kagar gocuklun vardi, son 10 yildir
kag gocuklan olmugtu?

Bir Mantik Uygulamas:

Detekrif Colombo, bir yvandan gok
sevdigi ac ¢ili soslu fasulyeyi kagikh-
yor, bir vandan dnfindeki kagda vazdi-
i formiiller tizerinde digtiniiyor, bir
yandan da sevgih kipegimin kafasini
kagtyordu, Siz de Colombo ile beraber
olaya ¢l koymak ve kendinrzi denemek
ister misiniz: 1- Avukatr katl degilse
cerrah cinayed ghrmemistin, 2- Bivolog
cinaveti ghrmilgse veva valanet ise avu-
kat katildir. 3- Cerrah sug orafi degilse
bivolog valanoidir. 4- Dadi cinaveri gir-
milgse biyolog karil olamaz. 5- Dadi ka-
ul degilse bivolog karildir.

Katl kimdir?

Bir Japon Bilmecesi

Sekilde gortilen Japonlann “aile
hagidie”. Buna “Mon” denir. Yalmzca
bir sivah kare, bir beyaz kare ve bir
makas kullanarak, rutkala gerek olma-
dan, Mon'u olugturun.
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